

**ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI**  
**Fakulta filozofická**  
**Katedra blízkovýchodních studií**

**PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE**  
**(Posudek vedoucího práce)**

Práci předložil(a) student(ka): Bc. Slavomír Haberajter

Název práce: Od Moháča po Viedeň. Úloha a osud vybraných protiosmanských opevnění na slovensko-osmanském pohraničí v letech 1526-1683

Vedoucí práce: Mgr. Alena Tomková, Ph.D.

**1. CÍL PRÁCE (uved'te, do jaké míry byl naplněn):**

Cílem diplomové práce studenta Slavomíra Haberajtera je zmapovat úlohu a osud vybraných protiosmanských opevnění na slovensko-osmanském pohraničí v letech 1526-1683.

Cíl práce byl do detailu **naplněn**.

**2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):**

Předložená diplomová práce velice poutavým způsobem podává informace o místech střetů mezi „Turkem“ a jeho slovenskými rivaly střežícími slovensko-osmanské pohraničí jakožto obránci uherského panství. Od dob těchto střetů se táhne linie protiosmanských opevnění na dnešním Slovensku jižní cestou od Bratislavy až po Košice. Právě tato opevnění ve své práci autor důkladně mapuje, a to nejen v historických souvislostech získaných ze studia primárních a sekundárních pramenů, ale i vlastním terénním výzkumem, z něhož vzešla fotodokumentace „osudu“ zkoumaných fortifikací, která je nedílnou součástí práce. Kromě významu a úlohy protiosmanských opevnění na Slovensku je v předložené práci kladen důraz na historicky doložitelné osoby a události, které sehrály významnou úlohu v obraně proti Turkům. Autor si vybral jako hlavní předmět zkoumání protiosmanská opevnění v pohoří Štiavnické vrchy a jeho okolí, a dále dvě do současnosti dochované pevnosti v Nitře a Šintavě, přičemž výběr právě těchto fortifikací zvolil student Slavomír Haberajter nikoliv náhodně, ale na základě společného jmenovatele, kterým bylo „baníctvo“ v této lokalitě s dlouhověkou tradicí. Pozornost není omezena pouze na tyto zmíněné pevnosti, ale pro celkový kontext jsou popsána protiosmanská opevnění na středním, západním a jihozápadním Slovensku.

Před zpracováním vlastního výzkumu je vždy pojednám historický kontext událostí od roku 1526, tedy od bitvy u Moháče, až po neúspěšné osmanské obléhání Vídně roku 1683, což zasazuje popis a funkci jednotlivých opevnění do celkového rámce. Stěžejní částí práce jsou pak kapitoly čtyři až osm, v nichž se autor vrhá do víru protiosmanských bojů, v nichž zkoumaná opevnění sehrála, jak je již zmíněno v úvodu, velmi významnou úlohu jakožto protiosmanský nárazník, bez něhož by pravděpodobně dějiny Evropy ubíraly trochu jiným směrem. Autor se nebojí hodnotit a fundovaně vyjadřovat vlastní myšlenky, což demonstroval v závěru práce a též naprosto systematickým zpracováním ne zrovna lehkého tématu, se kterým se v českém (a slovenském) akademickém prostředí nesetkáváme vůbec či pouze zřídka.

**3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):**

Jazykový projev studenta Slavomíra Haberajtera je na vysoké akademické úrovni. Překlepy či jiné problémy s formální úpravou spojené se v práci prakticky nevyskytují. Jedinou drobností je výpadek kapitoly 5 z obsahu, což práci rozhodně neubírá na kvalitě obsahu. Diplomová práce obsahuje velmi podrobnou a kvalitní fotodokumentaci přiloženou ke konci práce.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Můj celkový dojem z předložené diplomové práce je více než výborný. Slavomír Haberajter se se zvoleným tématem diplomové práce vypořádal i přes mnohá komplikovaná zákoutí naprosto brilantně a dokázal tak svoji akademickou zralost. K silným stránkám práce je kromě originality a náročnosti zvoleného tématu přiřadit košatou dokumentaci fotografií pořízených vlastním výzkumem a též bohatou základnu literatury a zejména důkladný poznámkový aparát s podrobnými popisy událostí a osobností, které určitým způsobem zasahovaly do historického běhu událostí spojených s protiosmanským bojem či přímo se zkoumanými fortifikacemi.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

Mohl by se autor zamyslet nad tím, která ze zkoumaných opevnění na slovensko-osmanském pohraničí sehrála dle jeho názoru a předchozího výzkumu nejdůležitější roli v obraně proti Osmanům?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

**VÝBORNĚ**

Datum: 23.5. 2016

Podpis:



---

Pozn.: Při nedostatku místa použijte příložený list.